

Patriotul

ZIARUL DE ATITUDINE PATRIOTICA DIMOCRATICA

Cetiti in corpul ziarului:

- Guvernul dr. Petru Groza veghează la opera de re-construcție a țării și la pașnică conviețuire cu vecinii noștri.
- Orașul Arad va fi înzestrat cu o nouă uzină de apă.
- Problema Ardealului nu mai există.
- Zece ani dela moartea lui Maxim Gorki,

Redacția și administrația
Bul. Regina Maria 24.
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 4.500.—
Pt. sindicalizați " " 3.500.—
Pt. întreprinderi un an " 120.000

Conferința dela Paris de BOGDAN IOAN

patru miniștrii de externe ai pa-
victorioase s'au întrunit din nou
Paris. Acești bărbați de stat aduc la
opinia și hotărârea țărilor lor și
arcina de a rezolva o sumedenie
probleme premergătoare conferinței

Correspondenții de presă anunță din
că după primele întâlniri forma-
au avut scopul de a fixa progra-
de lucru, miniștrii de externe vor
na chestiunile în ordinea urmă-
Tratatul de pace cu Italia caer
ortă un acord asupra despăgubiri-
trasarea frontierei franco-italiene,
italo-jugoslav cu privire la Vene-
ulia și Triest, proiectele tratate-
pace cu țările Balcanice și cu
nda, chestiunea Austriei. În ulti-
ând se va propune tratarea Ger-
ca unitate economică.

aceste sarcini enumerate, tre-
fie rezolvate de către conferința
de externe, în spiritul con-
dela Potsdam. Toate probleme-
în ultima conferință dela Paris
și rezolvate din diferite moti-
săbuiască soluționate acum căci fă-
irea unei formulii concrete și ac-
de către cele patru mari puteri,
înțelegerea păcii ar urma să fie o dis-
nesfârșită cu puține șanse de suc-
nirea întreagă așteaptă cu înle-
cordat rezultatul acestei conferin-
o așteptare plină de încordare,
ante, căci lumea știe că în cele
trebuie să se ajungă la o so-
definitivă a consolidării păcii.

o nouă întâlnire, diferă ceva
anterioare, deoarece se canose
miniștrilor de externe care au fost
de ei în adunările parlamenta-
dată însă se crede că se vor fa-
concesiuni pentru a se ajun-
epu-

publicu înaintea ficărei conferin-
pronosticuri și se cantă a se
atmosfera care precedează con-
le. De data aceasta corespondenții
anunță că la palatul Luxem-
domnește un spirit optimist și de
Re. Rezultatul conferinței dest-
se cunoaște, încă.

lucru este însă cert că această
nu este „ultima încercare”
într-un cercurile reacționare mon-
cum le place colportorilor de
armiste să sufle la urechile oa-
creduli.

această conferință, chiar dacă
știma fără a rezolva toate pro-
ce, aceasta nu va însemna o rap-
dore două tabere cu concepții so-
politice diferite. Nu. Se va cău-
nou o soluție care până la sfâr-
și găsită.

parte clar că sarcinile sunt extrem
(Continuare în pag. 4-a)

Conferința dela Paris este dominată de spiritul înțelegerii

— Acord cu privire la clauzele economice ale tratatului de pace cu Italia —

Adjuncții miniștrilor de externe au pregătit textul proiectului tratatului de pace cu România

PARIS. Cercurile diplomatice din Paris, constată că sesiunea de ieri a consiliului celor patru miniștri de externe, a fost pătrunsă de o deosebită bunăvoință. Dorința de înțelegere s'a menținut în tot cursul desbatelor.

Delegația italiană, care se află la Paris, arată că propunerea dlui Molotov — care a fost adoptată și de ceilalți trei miniștri de externe — de a se desbata în primul rând clauzele economice ale tratatului de pace cu Italia, înseamnă un gest amical față de Italia.

În cursul desbatelor de ieri, cei patru miniștri de externe au reușit să ajungă la înțelegere cu privire la patru puncte din cele șapte cu caracter economic. Astfel a intervenit o înțelegere cu privire la bunurile

aliante care se află în Italia și compensarea unor asemenea bunuri care au fost distruse în timpul războiului; situația bunurilor italiene care se află pe teritoriul națiunilor unite; restituirea bunurilor aliante care au fost duse în Italia; reanunțarea Italiei la orice pretențiune față de națiunile unite. Deasemenea s'a ajuns la acord cu privire la clauzele generale de comerț, stabilindu-se că Italia va aplica națiunilor unite clauza națiunii celei mai favorizate.

Precum se știe, dintre problemele economice, cea mai grea este aceea a reparațiilor.

D. Bidault a precizat că Franța cere aproximativ 10 miliarde lirete în contul reparațiilor. Dnii Bevin și Byrnes au arătat că guvernele lor

nu și-au formulat precis aceste pretenții, însă suma cerută de Statele Unite în contul despăgubirilor este în jurul sumei de 110 milioane de dolari.

D. Molotov și-a exprimat părerea că este imposibil de a se formula revendicările față de Italia înainte de a se ști dacă această țară este sau nu în măsură să le plătească. Guvernul sovietic a luat în considerare că Italia este prea săracă și pentru acest motiv, a anunțat încă în cursul conferinței precedente că Uniunea Sovietică își reduce pretențiile la a 20-a parte din pagubele produse de Italia Uniunii Sovietice. Pentru acest motiv, d. Molotov a propus adoptarea sistemului compensațiilor parțiale și reducerea pretențiilor față de Italia.

D. Byrnes a anunțat că Statele Unite renunță la revendicările lor față de Italia.

Cei patru miniștri au hotărât crearea unei comisii cu participarea reprezentanților Italiei. Această comisie va examina toate cererile de compensație față de Italia.

Adjuncții miniștrilor de externe în sesiunea lor de ieri, au examinat tratatul de pace cu România, pe baza textului prezentat de delegatul Uniunii Sovietice.

Cei patru miniștri de externe se vor ocupa de acest tratat după ce au rezolvat problemele rămase încă în suspensie cu privire la tratatul de pace cu Italia.

În sesiunea care a avut loc Marți după amiazi, miniștrii de externe au desbătut unele puncte cu caracter economic în legătură cu acest tratat.

O nouă propunere engleză cu privire la regimul lui Franco

NEW-YORK. În sesiunea de ieri a consiliului de securitate, Sir Alexander Cadogan, reprezentantul Marelui Britanii, a propus ca problema spaniolă să fie deferită adunării generale a Națiunilor Unite, fără propuneri precise. Între timp însă să se exercite presiuni asupra lui Franco să plece.

— Guvernul meu — a spus Sir Alexander Cadogan — are grave îndoeeli dacă consiliul de securitate are drepturi legale de a interveni în treburile interne ale unei țări, când situația nu este de natură de a crea pericol imediat pentru pace

și securitate.

Reprezentantul Australiei a cerut respingerea acestei propuneri, cerând ca — în conformitate cu raportul subcomisiunii — să se recomande adunării generale ca toate națiunile unite să rupă relațiile lor cu Franco.

— Declarația tripartită anglo-franco-americană apărută cu câteva luni înainte și care se ocupă de problema spaniolă, înseamnă un amestec în aceeași măsură în treburile interne ale Spaniei, ca și raportul subcomisiunii consiliului de securitate.

Ofițeri români prizonieri în Uniunea Sovietică s'au înapoiat în țară

Azi dimineață a sosit în punctul Ungheii un tren venind din Uniunea Sovietică, repatriind un număr de 500 ofițeri români, foști internați în lagăre.

După informațiile primite din surse autorizată, ofițerii au fost îndreptați la Focșani, unde urmează să fie luați în primire de către delegații Marelui Stat Major și ai comandamentului V. teritorial.

Printre cei sosiți se află doi coloneli, 9 lt. coloneli, 17 maiori, 72 căpitani, 130 de locotenenți și 270 de sublocotenenți.

D. general Ionășcu, șeful Marelui Stat Major a dat dispozițiunii pentru primirea și cazarea ofițerilor repatriați, care se va face în crasul R. Sărat.

Din informațiile obținute, se precizează că în vîntoarele câteva zile

va sosi în țară un nou lot de ofițeri internați în lagărele din Uniunea Sovietică.

La Ungheii, grupul de ofițeri români a fost primit de autorități și

de o delegație a „Apărării Patriotice” care le-a oferit daruri.

În numele ofițerilor repatriați, d. col. Drăgănescu Victor, a mulțumit „Apărării Patriotice”.

Partidul Comunist Britanic ia atitudine de opoziție față de guvernul Atlee

LONDRA. Partidul Comunist Britanic, a dat publicității o declarație prin care anunță modificarea radicală a politicii sale față de guvernul laburist. Această declarație arată că oficialitățile britanice duc o campanie de calomnii contra comunistilor englezi și contra celor din alte țări.

Partidul Comunist Britanic a criticat în oarecare măsură politica externă a partidului laburist, însă

a sprijinit politica lui internă. Declarația susamintită arată că dependența față de capitalul monopolist din Statele Unite, aduce după sine trădarea programului laburist, anunțat în alegeri.

În privința politicii externe, Partidul Comunist Britanic prezintă unitatea celor trei mari puteri și ambiția față de Uniunea Sovietică și față de țările democratice din Europa.

Patriotul PLUGARILOR



Pentru femeia săteancă

Care este politica noastră

„Politica e treaba domnilor dela oraș”, așa a crezut mulți lume la noi. Așa a crezut cea mai mare parte a oamenilor dela țară. Politica însemna alegerea de deputați, când câțiva boeri din târg veneau în sat să ceară sătenilor să-i voteze. Cu ceva țuca, cu minciuni că au să facă și să dreagă, bărbații din sat erau duși la vot, ca oile, cu jandarmul la spate — și apoi se termina și cu politica. Conu cutare dela oraș uita de alegătorii săi până la viitoarele alegeri, peste câțiva ani, când iar mai pune la bătaie țuca și minciunile — și așa mai departe. Un fel de mascaradă urâtă, care și bătea joc de oameni.

Apoi că de-asemena politică chiar face să fii scârbit.

Cât despre bietele femeii dela țară, ele știau atât: că politică înseamnă să-ți vină bărbatul acasă — ori beat ori cu capul spart, dela vot.

De așa politică noi femeile nu vrem să mai auzim.

Acum guvernul dr. Petru Groza ne-a dat drept la vot și nouă, femeilor, — și dreptul de a participa la viața politică. Bărbații noștri din Frontul Plugarilor se îngrijesc acum cum să împartă mai drept moșile pe care guvernul le-a luat dela boeri și ni le-a dat nouă muncitorilor de pământ. Cum să facă cooperativă în sat; vorbesc de gimnaziul unic ce s'a deschis sau trebuie să se deschidă în sat unde să învețe carte și copii noștri, ai celor săraci; vorbesc despre tractoare, secerători și alte mașini aduse dela Centrul de mașini agricole, ca să muncim mai ușor.

Și tot cei din Frontul Plugarilor ne spun nouă, femeilor să ne strângem și să ne stătuim și noi — să facem câmine de zi, unde copii să fie îngrijii când ne ducem la muncă. Ne mai spun să facem case de naștere, gospodărie mai bună — și alte lucruri, la care nimeni nu ne-a îndemnat până acum. Ba unele dintre noi sunt chiar în comisiile de împărțire a moșilor ciocoști și se luptă cu moșierii care, cu tot felul

de șiretlicuri, vor să-și păstreze pământul.

Altele au ajuns chiar primari în satele lor. Suntem îndemnați, noi, femeile dela țară, să aflăm și noi ce e prin lume, cine sunt vrăjmașii cari au făcut războiul — și câte alte lucruri.

Apoi, aceasta nu seamănă deloc cu politica depe timpul lui Maniu și Brătianu. Și dacă e vorba să ne facem și noi o viață mai bună, să vedem copilașii noștri curați, sănătoși și mergând la carte, să ne spunem și noi părorca nu numai în gospodăria satului, dar și în parlament unde se fac legile, pentru ca să nu se facă legi rele. Politică de aceasta vom face noi femeile. Ca să nu mai fie moșierii care să ne asuprească și cămătarii care să ne jușoie. Așa e politica noastră a țăranilor, a Frontului Plugarilor. Și vom vota cu plăcere și noi sătenile, ca să nu se mai întoarcă politica lui Maniu și Brătianu ca să avem parte de o viață fericită, de pace și dreptate.

Marea adunare a plugărimii bănățene

Partidul Frontul Plugarilor a ținut Duminecă la Timișoara o mare adunare la care au luat parte peste 30 mii de țărani. La această adunare a plugărimii bănățene, a luat parte și un mare număr de muncitori și intelectuali. Țărănimea județului Arad, a fost reprezentată

prin trei mii de țărani din comunele județului și prin fruntașii Partidului Frontul Plugarilor organizația Arad, dnii Miron Belca, Petre Simăndan, Constantin Procopie și Cărlig Iustin care a vorbit în numele plugărimii arădane. Marea adunare a plugarilor bănățeni, a fost onorată cu prezența ministrului plugar Romulus Zăroni și a ministrului artelor, prof. Mihail Ralea, care în cuvântările lor au arătat țăranilor drumul pe care îl au de urmat pentru binele și propășirea poporului român.

Zerul în hrana porcilor

Zerul rămas de la fabricarea untului, fiind bogat în zahăr, săruri, cazeină și având și ceva grăsimi, are o putere hrănitore destul de însemnată. Din cercetările cari s'au făcut, s'a găsit că 12 g. zer are o putere hrănitore egală cu aceea a unui kg. de orz.

Cele mai bune rezultate le dă zerul la îngrășarea porcilor dar, într-o oarecare măsură, se poate folosi și în creșterea scroafelor de prăsilă și a celor pline. Ast fel, de pildă, unei scroafe de prăsilă, peste iarnă, pe lângă hrana de bază alcătuită din cartofi și sfeclă, se da până la 15 kg. zer zilnic. La fel se poate da și scroafelor pline, dar acestora se cere să se scoată din hrană cu cel puțin 3-4 săptămâni înainte de fătare. Deasemenea după fătare zerul se va introduce în rație numai la înfărcarea purceilor, căci altfel le poate pricinui turburări digestive.

Pentru porci puși la îngrășat zerul este o foarte bună hrană, mai ales dacă acesta se întregeste cu uruile de cereale. Și acest lucru trebuie să se facă din pricină că zerul nu cuprinde suficiente substanțe hrănitore necesare creșterii. Deaceia îngrășarea porcilor cu zer și cartofi sau sfeclă nu e deloc profitabilă, deoarece aceste alimente fiind

apoase ocupă mult loc în stomac, astfel că porcu nu pot să mănânce atât ca să se îngrășe mulțumitor.

Când se pun la îngrășat animale tinere de 20-30 kg. se începe cu 7-8 litri zer și 0,700 până la 0,900 kg. uruile de cereale. Cu creșterea în greutate se mărește atât cantitatea de zer, cât și cea de uruială, după cum urmează: dela 30-40 kg. se dă 1.200 kg. uruile de cereale și 10 litri zer; dela 41-50 kg. se dă 1.300 kg. uruile cereale și 15 litri zer; dela 51-60 kg. se dă 1.400 kg. uruile cereale și 18-20 litri zer.

La porci de peste 60 kg. se dă 1.200 kg. uruile de cereale și zer cât pot să bea.

Din felul cum am arătat până aici îngrășarea porcilor cu zer e ușoară și simplă, dar pentru ca să reușească pe deplin se cere să respectăm următoarea tehnică de hrănire:

Zerul se va da întotdeauna proaspăt sau ușor acrit. O înăciră dusă prea departe, aduce după ea turburări de mlațuire.

Păstrarea zerului se va face în butoaie sau ciubere de lemn. În nicio împrejurare nu se va păstra în vase de cositor sau aramă căci acestea sunt atacate de zer și dau otrăvuri primej-

dioase pentru sănătatea porcilor.

Uruiala se va da singură și uscată, iar zerul deasemenea singur într'un jgheab deosebit, unde se va găsi în permanență pentru ca porcii să bea cât mai mult.

Vasele și jgheaburile porcilor se vor păstra cât mai curate, iar acolo unde nu avem siguranța sănătății vacilor de lapte, este mai bine ca zerul să se fiarbă.

Din cercetările cari s'au făcut de curând în alte țări, s'a găsit că porcii puși la îngrășat (chiar până la țere) cu zer și uruile de cereale, au câștigat zilnic în mijlociu 0,500 kgr., iar carnea a fost de bună calitate.

Dr SAVU TIMARIU

Vizitați depozitul
de vinuri și fabrică de sifon

„CRISTAL”

Proprietar: PETRE GUI
TELEFON: 21-80

Câteva reguli pentru recoltă și uscarea fânului

În regiunile de șes cositul nei și al trifoiului a și început curând vine rândul fânurilor.

Când trebuie să cosim? Unii gari cosesc atunci când iarba coapt bine. Este greșit căci vite mai mănâncă cu poftă. Cel mai tritiv timp este atunci când ritatea ierburilor au înflorit. Dacă cosim mai de vreme, cu a nu este mai crud, mai hrănitiv, și mănâncă mai bine, burta nefolositoare nu au timp să se mănânce, care să nu năpâdească turile și apoi putem avea și coase pe an.

O grijă deosebită trebuie să se facă cu uscarea fânului. În regiunile cetoase și pe timp frumos, fânul usucă în brazde cât mai subțiri, sau ca scările să-l pătrundă jos. Dacă fânul nu a putut fi uscat în prima zi, nu este bine să-l înmăștiat peste noapte, căci roua peste el, și pierde multă parte din hrănire. În aceste cazuri este mai bine să-l facem micuș și să-l usucăm pe care să-l înmăștiem apoi în dimineața următoare.

Nu același lucru se poate face recenziile mai umede și cu ploaie multe și dese. Dacă îl ținem mult expus soarelui și ploilor, iar ar ține un timp mai îndelung, iar fânul ar pierde cea mai parte din substanțele hrănitore.

Pe un astfel de timp, cel mai bine este să uscăm fânul pe câmpuri, pe care să se facă mici arame construite, desupra care să scrie în acest ziar. Dacă dem puțin timp frumos, înmăștiat fânul întins pe câmpuri să se pălească puțin și apoi îl putem scapă. În acest mod putem să ne câștigăm o cantitate cât mai mare de fân.

Tot pe care este bine a se lucerna și trifoiul, căci numai putem înălțura pierderile de fân care sunt și cele mai hrănitore.

Cooperativa „Unirea Plugarilor” distribue produse industriale

Zilele trecute, cooperativa „Unirea Plugarilor” a distribuit în județul Arad următoarele: 1000 bumbac, 100 kg. sodă caustică, 100 kgr. șine de cărută.

Cooperativa „Unirea Plugarilor” înțelege că trebuie să satisfacă nevoile sătești, în mulțumirea și în valoare de război. În mod omenos cooperativa a mulțumit și pe unii săteni.

Potrivit planului de aprovizionare a sătenilor cooperativa „Unirea Plugarilor” în scurt timp va distribui: 200 de fureci cu 4 și 6 săni, 20000 perechi de oșnițe, 20000 perechi de ștergiuri, 1500 metri de stofă, 10000 metri de țesătură, 500 perechi bocanci.

Comisiunea județeană de Reforme Agrare a județului Arad.

TABLOU

despre contestatiile locuitorilor din comuna Semlac, care au mează să fie dezbătute respective de această Comisie în 20 Iunie 1946.

sl. Korok Fridrich Răse, Lădăreț, Adam, văd. Bartol Mihai, sl. nu feiu Mihai, Kemleier Adam, bach Elisabeta, sl. Kaizer Gheorghe, Grünvald Samuilă, văd. Sărin Margareta, sl. Păth Gheorghe, Stummer, Wagner Gheorghe, Gheorghe, Schön Gheorghe, ffer Mihai, sl. Toth Andrei, tof Gheorghe, Schorer Petru, Szabo Conrad, sl. Bartol Răse, Gotschik, văd. Klammer beta, Bartol Maria, Ruch Pteo Henric, Koesik Henric, fer Iuliana, Bartol Ioan, văd. tof Gheorghe, Nun Gheorghe, bo Iuliana, sl. Bartol Marti leih Gheorghe, Klam Conrad, Kaizer Gheorghe, văd. Kaizer Gheorghe, Schulz Petru, Bartol ric, Schmidt Andrei, Gotz Stefan Mihai, Wagner Andrei. Președintele Comisiei Judecătorești C. URSULEA